
— Дзя ду ля, а ў тур ме страш на бы ло? 

А ў пар ты за нах? А на фрон це? А ў тым 

Пя чор Ла гу? — сы паў ад но за ад ным 

пы тан ні свай му род на му ча ла ве ку пя ці-

га до вы Ва лер ка.

— Страш на, не пры туль на, — пры-

зна ваў ся пры ці ша ным го ла сам Ва сіль 

Апа на са віч. — Бо не бяс пе ка паў сюд на 

кру гом ха дзі ла. До пы ты, збі ван ні, стра-

ля ні на (хто ка го), ка лю чы дрот, аў чар кі-

ваў ка да вы, го лад, хо лад...

Ста ры на хві лі ну за моўк, па гла дзіў 

унуч ка па га ла ве і, за ду мен на паў та-

рыў шы «так, страш на бы ло», тут жа 

да даў:

— Але ж, ба чыш, вы жыў.

І гэ тых слоў бы ло да стат ко ва, каб ма-

лы зра біў та кую вы сно ву:

— Та му што ты пе ра мог усё і ўсіх. 

Як ге рой.

...А сён ня Ва ле рыю двац цаць га доў 

ужо. За кон чыў аграр на-тэх ніч ны ка-

ледж, вый шаў на са ма стой ную да ро гу 

жыц ця. Пра ўдзел свай го дзя ду лі ў Вя лі-

кай Ай чын най вай не, як, да рэ чы, і ін шыя 

ўну кі Ва сі ля Апа на са ві ча, мо жа рас каз-

ваць з та кі мі ці ка вы мі пад ра бяз нас ця мі, 

што толь кі за слу ха еш ся: ды вер сант, ту-

рэм ны вя зень, пар ты зан, сал дат Чыр во-

най Ар міі, «во раг на ро да», ар дэ на но сец, 

удар нік пя ці го дак.

— Усё так? — удак лад няю ў 96-га-

до ва га Ва сі ля Апа на са ві ча Ха цу лё ва ў 

яго ўтуль най ква тэ ры па ву лі цы Пуш кі на 

ў Го ме лі.

— Так. Ва ле рый ні чо га не пе ра боль-

швае, — уз ды хае ён. — Не ду маў, не 

га даў, што мя не ча ка лі та кія па кру час-

тыя сцеж кі-да рож кі. Што жыц цё і ўго ру 

пад кід ваць бу дзе, і по тым аб зям лю ба-

лю ча біць. Але ні на ко га і ні на што я не 

крыў дую, не тры маю зла. Та кі та ды быў 

час. Да не маг чы мас ці скла да ны...

Што праў да, то праў да: час той быў 

не прад ка заль на жорст кі. І ад лік яго па-

чаў ся для вы пуск ні ка дзя ся та га кла са 

Ва сі ля Ха цу лё ва з та го, што яму на стой-

лі ва пра па ноў ва лі стаць за гад чы кам і 

на стаў ні кам па чат ко вай двух кам плект-

най Дзер біц кай шко лы Бу да-Ка ша лёў-

ска га ра ё на, і ён не змог ад мо віц ца, хоць 

у яго бы лі ін шыя пла ны. Спра ва ў тым, 

што мно гія пе да го гі ў той час ва я ва лі з 

фі на мі, і на іх мес цы пад бі ра лі най леп-

шых вуч няў. Ма ла ды на стаў нік па сту піў 

на за воч нае ад дзя лен не Го мель ска га 

пед тэх ні ку ма, які, ад нак, за кон чыць не 

ўда ло ся: усё пе ра кру ці ла, пе ра крэс лі ла 

вай на з на цыс та мі.

Ва сі ля вы клі ка лі ў ва ен ка мат у лі пе ні 

1941 го да, і ён апы нуў ся спа чат ку ў ма-

ла дзёж ным зні шчаль ным ба таль ё не, а 

за тым у ва ен ным ла ге ры ў Кур ску, дзе 

на пра ця гу двух ме ся цаў з хлоп цаў та-

ко га ж уз рос ту рых та ва лі пад рыў ні коў, 

якія па він ны бы лі дзей ні чаць у ты ле во-

ра га.

Ва сіль Ха цу лёў быў пры зна ча ны 

стар шым гру пы з шас ці ча ла век, якая 

ад праў ля ла ся на тэ ры то рыю Бу да-Ка-

ша лёў ска га ра ё на, дзе ўжо гас па да ры лі 

фа шыс ты. Са пё ры пра вя лі іх праз мін-

ныя па лі, і гру па, якой вы да лі ўзрыў чат-

ку, на ган, він тоў ку, ком пас, кар ту і ад-

па вед ныя да ку мен ты аб тым, што юна кі 

за кон чы лі ў Ар ле шко лу фаб рыч на-за-

вод ска га на ву чан ня і вяр та юц ца да до му. 

За гад быў та кі: зброю да ста ваць са мім 

і ча каць ча ла ве ка, які бу дзе су вяз ным з 

Вя лі кай зям лёй і які бу дзе на кі роў ваць 

дзе ян ні гру пы.

— У ёй, — апа вя дае да лей Ва сіль 

Апа на са віч, — бы ло ча ты ры ча ла ве кі 

з Гу біч — я, Аляк сей Цю лю ноў, Фё дар 

Тка чоў і Іван Кру ці каў — і двое — Пі-

ліп Ер ма коў і Іван Жло ба — з су сед ніх 

вё сак. Пра хо дзіць не каль кі ме ся цаў, а 

су вяз но га як не бы ло, так і ня ма. Па чы-

на ем з вя лі кай асця рож нас цю дзей ні-

чаць па вод ле свай го мер ка ван ня, але ж 

і во раг не дрэм ле. У ле се з'яў ля юц ца 

два муж чы ны, якія па тра пі лі на са ма га 

ма лод ша га бра та Фё да ра Тка чо ва, які 

па свіў жы вё лу і ска за лі, што яны вы-

бра лі ся з акру жэн ня і хо чуць увай сці ў 

пар ты зан скі атрад. Дык мо жа хто ве дае, 

як су стрэц ца з ім і хто яшчэ збі ра ец ца 

ту ды? Пад ле так, ні чо га не па да зра ю-

чы, на зваў маё проз ві шча, і мя не праз 

дзень-два арыш та ва лі. Усё пе ра тру сі лі 

ў баць коў скай ха це ў час во быс ку, да-

прош ва лі ўсіх чле наў сям'і, су се дзяў, але 

так ні чо га не знай шлі (зброя мая бы ла 

сха ва на ў на дзей ным мес цы).

У Го мель скай тур ме — шмат лі кія 

до пы ты, збіц цё. Ты — пад рыў нік! Хто з 

та бой яшчэ? Пры зна вай ся, бо рас стра-

ля ем. Па гро зы на сі лі са мы рэ аль ны ха-

рак тар, бо кож ны ме сяц гіт ле раў цы два 

ра зы з ка мер вы во дзі лі вяз няў, і яны 

сю ды ўжо больш не вяр та лі ся. Як ні ста-

ра лі ся нем цы зда быць ней кія до ка зы 

ўдзе лу Ва сі ля Ха цу лё ва ў пад рыў ной 

дзей нас ці на чы гун цы, на ін шых аб' ек-

тах, так ні чо га ад яго не да маг лі ся. Та му 

і пе ра вя лі ў ра бо чы ла гер, у якім ён пад 

вар тай ра зам з ін шы мі га рот ні ка мі пра-

ца ваў на ра мон це да рог, у клад цы шпал 

і гэтак далей.

Ад туль і ўцёк, ска рыс таў шы зруч ны 

мо мант. Два дні да бі раў ся да сва ёй вёс-

кі, а на трэ ці ўжо быў у пар ты зан скім 

атра дзе імя Д. А. Фур ма на ва, у які пас ля 

яго арыш ту ўсту пі лі вы шэй па мя нё ныя 

ад на вяс коў цы. На род ныя мсці ўцы атра-

да вя лі бяз лі тас ную ба раць бу з во ра гам 

паў сюд на, тры ма ю чы яго ў па ста ян ным 

на пру жан ні. Ра бі лі за са ды ў ля сах, на 

ша шэй ных да ро гах, на чы гун цы, гра мі лі 

па лі цэй скія гар ні зо ны. І ка лі пар ты за ны 

во сен ню 1943 го да злу чы лі ся з вой скам 

Чыр во най Ар міі, Ва сіль Ха цу лёў апы нуў-

ся ў 908-м пал ку 246-й страл ко вай ды ві-

зіі 60-й ар міі, які пра цяг ваў на ступ лен не 

ў на прам ку Льво ва.

— Вель мі жорст кія баі бы лі там, — 

ус па мі нае ве тэ ран. — Во раг яшчэ быў 

моц ны і на хаб ны, у вы ні ку ча го мы тры 

ме ся цы з ін шы мі вой ска мі, на прык лад, 

пад Цяр но па лем не маг лі пра біц ца на пе-

рад. Але пра рыў на рэш це быў зроб ле-

ны, і ў ра ё не го ра да Бро ды ў акру жэн не 

тра пі лі шэсць ня мец кіх ды ві зій. Ад ной чы 

ў на шым пал ку з'я віў ся ка ман ду ю чы ар-

міі ге не рал Па вел Ку рач кін і даў ка ман ду 

збо чыць з мар шруту на Львоў і ака пац ца 

на ўка за най вы шы ні. Толь кі па спе лі гэ та 

зра біць, як нем цы пай шлі ў на ступ лен не. 

Ба таль ё ны пад ма ца ва лі тры ма тан ка мі, 

што вель мі по тым да па маг ло. Мя не як 

ра дыс та (абу ча на га ў пал ку гэ тай спра-

ве) па сла лі за бяс печ ваць су вязь пер-

ша га ба таль ё на, дзе ка ман дзі рам быў 

ка пі тан Анд рэй чы каў, са шта бам. За два 

дні мы ад бі лі ча ты ры ата кі фры цаў. На 

ін шых участ ках бы ло тое ж са мае, і ў 

вы ні ку во раг быў раз бі ты. Як вы яві ла-

ся, у тых ба ях наш ба таль ён асаб лі ва 

вы зна чыў ся, і гру пу сал дат, і афі цэ раў 

яго прад ста ві лі да ўзна га род. Ся род іх 

бы ло і маё проз ві шча.

— Ор дэн ці ме даль уру чы лі Вам пас-

ля бою?

— Толь кі ў 2016 го дзе! Праз 72 га ды 

пас ля той біт вы я атры маў ор дэн Чыр-

во най Зор кі! Па свед чан не аб уз на га-

ро джан ні пад пі саў Прэ зі дэнт Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі Ула дзі мір Пу цін. А ра ней, у 

вась мі дзя ся тыя га ды, я атры маў ор дэн 

Ай чын най вай ны дру гой сту пе ні.

І вось да лей шы апо вед Ва сі ля Апа-

на са ві ча:

— За гад аб ма ім уз на га ро джан ні ор-

дэ нам Чыр во най Зор кі быў пад пі са ны 

ка ман дзі рам 246-й страл ко вай ды ві зіі 2 

жніў ня 1944 го да, а ў каст рыч ні ку мя-

не вы клі ка лі ў штаб (спра ва бы ла пад 

поль скім Кра ка вам). Я ду маў, што бу-

дуць уру чаць уз на га ро ду, але жорст ка 

па мы ліў ся. Бо за мя не ўзя лі ся контр-

раз вед чы кі, якія ўчы ні лі жорст кі до пыт: 

ты ся дзеў у ня мец кай тур ме, і ця бе не 

рас стра ля лі. Ча му? Ад каз вай!!! Што я 

мог ад ка заць? Чым і як па цвер дзіць, 

што не здра дзіў, што ні ко га не вы даў, 

што вы цер пеў усе ка та ван ні? Чым? 

Слу хаць мя не ні хто не ха цеў, і я за-

гры меў на дзе сяць га доў на поў нач. 

У Пя чор Лаг. Ад се дзеў, а дак лад ней, 

ад пра ца ваў-ад му чыў ся там ад зван ка 

да зван ка. Аб умо вах зна хо джан ня ка-

заць не бу ду. Дзень Пе ра мо гі су стрэў 

на на рах. Та кіх, як я, на ват не па він-

ша ваў ні хто.

На ра дзі му Ва сіль Апа на са віч вяр-

нуў ся ў 1954 го дзе, а яшчэ праз дзе-

сяць — яго рэ абі лі та ва лі. Улад ка ваў ся 

ў Го ме лі на ра бо ту і пай шоў у дзя ся-

ты клас вя чэр няй шко лы, каб ад на віць 

за бы тыя за час вай ны ве ды. За кон чыў 

за воч на ін сты тут на род най гас па дар кі ў 

Мін ску і пра ца ваў у роз ных уста но вах, а 

апош нія, да пен сіі, 27 га доў у ААТ «Го-

мель транс наф та «Друж ба». Тут ва ўра-

чыс тай аб ста ноў цы ў пры сут нас ці ўся го 

ка лек ты ву прад стаў ні кі ва ен на га ата шэ 

пры па соль стве Ра сій скай Фе дэ ра цыі ў 

Бе ла ру сі і ўру чы лі яму той ор дэн.

Ва сіль Апа на са віч жы ве ра зам з сы-

нам Аляк санд рам, ня вест кай Свят ла най 

і ўну кам Ва ле ры ем. На жаль, яго па-

ла він ка Ган на Іо сі фаў на не каль кі га доў 

та му пай шла з жыц ця.

Мы жа да ем ве тэ ра ну вай ны і пра цы 

Ва сі лю Апа на са ві чу Ха цу лё ву ўся го та-

го, ча го ён сам са бе жа дае.

Ула дзі мір ПЕР НІ КАЎ
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3 лі пе ня 1945 го да
Мі ну ла амаль два ме ся цы, як 

скон чы ла ся Вя лі кая Ай чын ная, і 
год, як вы зва ле на Са вец кая Бе-
ла русь. Але ва ен ная тэ ма — га-
лоў ная. Ну мар «Звяз ды» ў гэ ты 
свя точ ны дзень вый шаў з вя лі кім 
парт рэ там Ге не ра лі сі му са Са вец-
ка га Са ю за Іо сі фа Ста лі на (гэ та 
зван не ён атры маў лі та раль на 
не каль кі дзён та му, 26 чэр ве ня 
1945-га). Па ве дам ля ец ца, што 
ў Акру го вым до ме Чыр во най 
Ар міі ад бы ло ся ўра чыс тае па ся-
джэн не, пры све ча нае Дню вы-
зва лен ня рэс пуб лі кі. У пе ра да ві-
цы «Вя лі кае свя та» ад зна ча ец ца, 
што да та 3 лі пе ня за ла ты мі лі та-
ра мі ўпі са на ў гіс то рыю бе ла рус-
ка га на ро да. «На пе ра дзе гран-
ды ёз ная ра бо та па да лей шай 
ад бу до ве на шых га ра доў і сёл, 
па ад наў лен ню пра мыс ло вас ці, 
па ар га ні за цый на-гас па дар ча му 
ўма ца ван ню на шых кал га саў», — 
пі ша га зе та.

Рас каз вае «Звяз да» і пра тое, 
як вы зва ляў ся Мінск тан кіс та мі 
Та цын ска га гвар дзей ска га кор-
пу са. Экі паж пер ша га тан ка, які 
прай шоў па ву лі цах ста лі цы, — 
ін тэр на цы я наль ны: рус кі Кузь ма 
Фі лі мо наў, бе ла рус Алесь Ба сак і 
ўкра і нец Іван Чмель. «На под сту-
пах да Мін ска на ма шы ну Іва на 
Чмя ля на па лі тры ня мец кія тан-
кі. Але ад сту паць та ды, ка лі бе-
ла рус Ба сак ужо ба чыць тру бы 
Мінск ага ра дыё за во да? Ні ко лі! 
Яшчэ гры ме лі вы бу хі ка ля Ка ло-
дзі шчаў, Чыр во на га Уро чы шча, 
а танк ге ро яў-гвар дзей цаў па ды-
шоў да Ба та ніч на га са да. — Доб-
ры дзень, род ная ста лі ца, — ска-
заў Алесь Ба сак, вы гля нуў шы з 
лю ка ма шы ны. Танк ге ро яў вый-
шаў на брук Пуш кін скай ву лі цы. 
Па Пуш кін скай і Са вец кай пер-
шы са вец кі танк па ім чаў да цэнт-
ра ста лі цы…».

У ну ма ры зме шча ны ар ты кул 
кла сі ка бе ла рус кай лі та ра ту ры 
Яку ба Ко ла са «Жы ві, Бе ла русь!». 
Пісь мен нік, які пра вёў вай ну ў 
эва ку а цыі і вяр нуў ся ў 1944-м, 
ус па мі нае, што «на на шых ва чах 
га рэў ста ры, мно га вя ко вы го рад. 

З бо лем у сэр цы па кі да лі мы яго 

ў чэр ве ні 1941 го да… Мы не па-

шка ду ем сва іх сіл для вя лі кай ра-

бо ты ад бу да ван ня на шай кра і ны, 

і ўсе цяж кас ці мы пе ра мо жам». 

У па цвяр джэн не імк нен ня бе ла-

рус ка га на ро да хут чэй ад на віць 

гас па дар ку ар ты кул «За вод-во-

ін» рас каз вае пра ад ро джа ны 

«Гом сель маш»: ус па мі нае яго 

эва ку а цыю на Урал, дзе за вод 

вы раб ляў «смер та нос ны груз», 

і вяр тан не на ра дзі му. «Ад ро-

джа ны «Гом сель маш» па чы нае 

жыць, жыць пры го жа…» 

Яшчэ адзін прык лад ужо мір-

най са ма ах вяр нас ці бе ла ру саў 

у ар ты ку ле «Подз віг трак та рыс-

таў». Ва сіль Ло бан і Ва сіль Са-

ка лоў скі з Цім ка віц кай МТС Ка-

пыль ска га ра ё на «да лі ча ты ры 

га да выя нор мы». «Ло бан і Са ка-

лоў скі вяс ной ад ны мі з пер шых 

у рэс пуб лі цы ўзня лі сцяг са цы-

я ліс тыч на га спа бор ніц тва, да лі 

аба вя за цель ства вы пра ца ваць 

на сва ім 15-сіль ным трак та ры 

2000 гек та раў, аба гнаць знат-

ную трак та рыст ку на шай ра дзі-

мы Да р'ю Гар маш. Сваё аба вя-

за цель ства Ло бан і Са ка лоў скі з 

чэс цю вы кон ва юць». Між ін шым, 

па ве дам ля ец ца, што гэ тыя трак-

та рыс ты — «ра да выя са вец кія 

лю дзі», «аб якіх ня даў на на пры-

ёме ў Крам лі так цёп ла га ва рыў 

вя лі кі Ста лін».

Мін ча нам па ве дам ля ец ца, 

што «ве ча рам у пар ку куль ту ры 

і ад па чын ку іме ні Гор ка га пра-

во дзіц ца ма са вае на род нае гу-

лян не. А Бе ла рус кі Дзяр жаў ны 

ор дэ на Пра цоў на га Чыр во на га 

Сця га дра ма тыч ны тэ атр іме ні 

Ян кі Ку па лы па ка жа прэм' е ру 

«Па ле шу кі» Е. Ра ма но ві ча.». 

Мар шал Са вец ка га Са ю за 

Кан стан цін Ра ка соў скі ў ар ты ку-

ле «Гіс та рыч ная біт ва за Бе ла-

русь» рас каз вае пра асаб лі вас ці 

вы ра шаль най апе ра цыі «Баг ра-

ці ён» і пра рыў «Сма лен скіх ва-

рот», за пёр тых ка ла саль ны мі 

аба рон чы мі збу да ван ня мі пра-

ціў ні ка. По бач раз ме шча ны він-

ша ван ні з вы зва лен нем Мін ска, 

у тым лі ку ад Мар ша ла Са вец-

ка га Са ю за Ге ор гія Жу ка ва. Але 

гэ тыя вы ступ лен ні на ста рон ках 

га зет пра слаў ле ных во е на чаль ні-

каў хут ка скон чац ца — ужо праз 

год, у 1946-м, Ста лін, які апа-

са ец ца іх па лі тыч ных ам бі цый, 

вы да ліць мар ша лаў з Маск вы. 

Ге ор гій Жу каў ад праў ле ны кі ра-

ваць Адэ скай акру гай — гэ та па-

са да ні жэй за нар ка ма. На ступ ны 

па па пу ляр нас ці Кан стан цін Ра-

ка соў скі ўзна ча ліць ар мей скую 

гру поў ку ў Поль шчы. Да рэ чы, 

да пер шай га да ві ны Пе ра мо гі 

яе твар цоў, акра мя Ста лі на, не 

пер са ні фі ка ва лі. Ні па ра да, ні 

са лю ту не ла дзі лі, а з 1948 го да 

9 мая пе ра стаў быць вы хад ным. 

Яго вяр ну лі толь кі да 20-год дзя 

Пе ра мо гі.

3 лі пе ня 1958 го да
Маг чы ма, з вы шэй на зва ных 

пры чын пра Дзень вы зва лен ня 

рэс пуб лі кі «Звяз да» згад вае да-

во лі сціп ла: фо та здым кам ця пе-

раш няй пло шчы Пе ра мо гі (та ды 

Круг лая пло шча) і под пі сам пад 

ім: «Сён ня спаў ня ец ца 14 год 

з дня вы зва лен ня ста лі цы рэс-

пуб лі кі — Мін ска ад фа шысц кіх 

за хоп ні каў. За мі ну лы час го рад 

не па зна валь на вы рас, стаў ад-

ным з буй ней шых ін дуст ры яль-

ных цэнт раў кра і ны. Ад ным з 

цу доў ных кут коў Мін ска з'яў ля-

ец ца Круг лая пло шча. У цэнт ры 

яе ўзвыш аец ца ма ну мен таль ны 

пом нік — абел іск во і нам і пар-

ты за нам, якія за гі ну лі ў га ды Вя-

лі кай Ай чын най вай ны». По бач 

з гэ тым па ве дам ля ец ца, што ў 

Хер сон скай воб лас ці кал га сы і 

саў га сы па ча лі ўбор ку збож жа-

вых, цеп ла хо ды «Маск віч» пой-

дуць па рэ ках Яне і Ка лы ме, а 

дру гая чар га Да нско га ма гіст-

раль на га ка на ла ўсту пі ла ў экс-

плу а та цыю.

Тым не менш пра тое, што 

для Мін ска гэ ты дзень усё ж 

свя та, па-свой му на гад вае дру-

гая па ла са гэ та га ну ма ра пад 

наз вай «Мінск ін дуст ры яль ны». 

Яна свед чыць, якую моц на бі рае 

бе ла рус кая ста лі ца ў спра ве ад-

наў лен ня і на быц ця ста ту су збо-

рач на га цэ ха вя лі кай дзяр жа вы. 

У пры ват нас ці, па ве дам ля ец ца, 

што на стан ка бу даў ні чым за во-

д зе імя Кі ра ва рас це да стой ная 

ма ла дая зме на. А на мін скім 

аў та за вод зе сы хо дзяць з кан-

ве е ра но выя аў та ма бі лі: ся мі-

тон ны «МАЗ-503» і «МАЗ-500» 

гру за па ды маль нас цю 7,5 то ны 

(ле ген дар ныя аў та ма бі лі вы пус-

ка лі ся да 1977 го да). Тым ча сам 

з кан ве е ра МТЗ сы шоў ста ты-

сяч ны трак тар, а хут ка пач нец-

ца се рый ны вы пуск ма шы ны 

«МТЗ-5 Л» з дзе ся ці ско рас най 

ка роб кай пе ра ме ны пе ра дач, а 

за тым і «МТЗ-5 М» (вы пус ка лі ся 

да 1960 го да). Яшчэ адзін го нар 

бе ла рус кай ста лі цы — Мін скі 

тон ка су кон ны кам бі нат. Ста лі ца 

не ме ла сва ёй тэкс тыль най пра-

мыс ло вас ці да Вя лі кай Ай чын-

най. У 1948 го дзе бы ло ўве дзе на 

гэ та прад пры ем ства. А мно гія яго 

ква лі фі ка ва ныя ра бот ні кі пры ма-

лі ўдзел у ман та жы аб ста ля ван ня 

Мінск ага кам воль на га кам бі на та, 

які запусцілі ў экс плу а та цыю ў 

1955-м.

Трэ цяя па ла са пры све ча на за-

меж ным на ві нам: па ве дам лен-

ні ў із ра іль скім дру ку свед чаць 

аб па гар шэн ні ма тэ ры яль на га 

ста но ві шча пра цоў ных мас Із ра-

і ля, у Фа лер скай бух це (Грэ цыя) 

адзін за ад ным ста но вяц ца на 

якар ка раб лі 6-га аме ры кан ска-

га фло ту, а гру па аме ры кан скіх 

эс мін цаў пры бы ла ў Са ло ні кі. 

Шху на «Фе нікс-Хі ра сі ма», якая 

пры бы ла ў знак пра тэс ту су-

праць вы пра ба ван няў Злу ча ны-

мі Шта та мі ядзер най зброі, бы-

ла за тры ма на ва ен ны мі ўла да мі 

ЗША. Па ве дам лен ні зда ва ла ся б 

ша ра го выя, але мы ве да ем, што 

да Ка рыб ска га кры зі су, да яко-

га пры вя ло раз мя шчэн не ЗША 

ядзер най зброі ў Тур цыі і ана ла-

гіч ны ад каз СССР на Ку бе, за-

ста ва ла ся ча ты ры га ды.

3 лі пе ня 1968 го да
У гэ ты дзень у Маск ве паў-

ста год дзя та му па чы на ец ца Усе-

са юз ны з'езд на стаў ні каў, і для 

«Звяз ды», якая дру куе яму па-

слан не, гэ та тэ ма ну мар адзін. 

Яшчэ ад на цэнт раль ная тэ ма — 

вы ка нан не ра шэн няў ХХІ ІІ з'ез да 

КПСС па пе ра бу до ве вё сак, ча му 

пры све ча ны Усе са юз ная на ра-

да-се мі нар. Пра тое, што гэ та 

яшчэ і дзень вы зва лен ня Мін ска, 

на пер шай ста рон цы на гад вае 

не вя лі кі фо та зды мак яго вы зва-

лі це ляў, якія ў той час пра цу юць 

на ста ліч ных за во дах. Яны дзя ку-

юць ма ці свай го ад на па лча ні на, 

які не вяр нуў ся з вай ны.

Ві да воч на, што ў гэ ты час 

га зе та не толь кі ін фар муе, але 

і кры ты куе, і вы кры вае не да хо-

пы. У руб ры цы «Па ма тэ ры я лах 

«Звяз ды» па ве дам ля ец ца, што 

ў фель е то не, зме шча ным пад 

наз вай «Без акон і дзвя рэй», 

га ва ры ла ся аб дрэн най ра бо це 

Іва наў ска га кам бі на та бы та во-

га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва. 

У пры ват нас ці, за каз, пры ня ты ў 

ве рас ні 1966 го да, не быў вы ка-

на ны на пра ця гу вась мі ме ся цаў. 

І вось рэ дак цыі па ве да мі лі, што 

пас ля апуб лі ка ван ня фель е то на 

за каз не ад клад на вы ка на ны. А 

«ды рэк та ру кам бі на та П. І. Лін ні-

ку ўка за на на ця га ні ну і не ар га-

ні за ва насць у ра бо це».

2 лі пе ня 1978 го да
Ну ма ра за 3 лі пе ня не бы ло, 

бо па па ня дзел ках га зе та не 

вы хо дзі ла. А вось у ня дзе лю, 

2 лі пе ня, чы та чы яго тра ды цый-

на атры ма лі. Гэ та асаб лі вы час 

у гіс то рыі Мін ска. Лі та раль на 

не каль кі дзён та му, 25 чэр ве ня 

1978 го да, бе ла рус кую ста лі-

цу на ве даў Ге не раль ны сак ра-

тар ЦК КПСС Ле а нід Брэж неў і 

ўру чыў «За ла тую Зор ку» го ра-

да-ге роя. З чым су ай чын ні каў і 

па він ша ва лі двой чы Ге рой Са-

вец ка га Са ю за, лёт чык-кас ма-

наўт СССР Пётр Клі мук і лёт-

чык-кас ма наўт СССР Ула дзі мір 

Ка ва лё нак. Та кое він ша ван не 

не дзіў нае — СССР у гэ тыя ча-

сы ак тыў на асвой вае кас міч ныя 

на він кі і ўста наў лі вае рэ кор ды 

пра цяг лас ці па лё таў. По бач пе-

ра да ві ца пад наз вай «Рат ны 

подз віг на тхняе». Акра мя гэ та-

га, вы зва лен ню Мін ска пры све-

ча на і трэ цяя па ла са «Звяз ды». 

Там він ша ван ні двой чы Ге ро яў 

Са вец ка га Са ю за Паў ла Ба та ва 

і Іва на Баг ра мя на, Ге роя Са вец-

ка га Са ю за, бы ло га ка ман ду ю-

ча га Та цін скім кор пу сам Аляк сея 

Бур дзей на га. Так са ма ста рон кі 

з сал дац ка га дзён ні ка гвар дыі 

сяр жан та І. Р. Бра шчан кі «Спя-

вае гроз ная «Ка цю ша». А ка рэс-

пан дэн ты «Звяз ды» ад шу ка лі 

Анд рэя Стоц ка га з Кі ра ва, які 

ў 1945-м па кі нуў свой аў то граф 

на рэйх ста гу: «Вы ра шы лі ўба-

чыць збліз ку, што там за рэйх-

стаг. Пай шлі ўтра іх. Лю дзей ля 

рэйх ста га — не пе ра лі чыць. І ўсе 

пі шуць на сце нах: ву гель чы кам, 

крэй дай, а хто і шты ком. Вы бра лі 

і мы мяс ці ну на сця не і так са ма 

на пі са лі свае проз ві шчы.». 

3 лі пе ня 1988 го да
У ну ма ры так са ма шэ раг ма-

тэ ры я лаў, пры све ча ных вы зва-

лен ню рэс пуб лі кі. Па чы на ец ца 

га зе та з фо та здым ка на пер шай 

па ла се, зроб ле на га на шым ка-

рэс пан дэн там Яў ге нам Пя сец кім, 

які і сён ня пра цуе ў «Звяз дзе». 

На здым ку — ве тэ ран Вя лі кай 

Ай чын най са Смар го ні Ве ня дзікт 

Ула дзі мі ра віч Пры быль скі, які 

прай шоў ад Маск вы да Гер ма-

ніі, фар сі ра ваў Днепр, вы зва ляў 

Ма гі лёў. Дру куе «Звяз да» і ўспа-

мі ны бы ло га ва ен на га ка рэс пан-

дэн та га зе ты 3-й ар міі «Бо е вое 

зна мя» Р. Та ра се ві ча «Іш ла ар-

мія на Мінск».

У ар ты ку ле «Пра хад ны бал 

пра рэк та ра» рас каз ва ец ца пра 

суд над пра рэк та рам Мінск ага 

дзяр жаў на га ме ды цын ска га ін-

сты ту та П. Кась ко. «На пра ця гу 

дзе вят нац ца ці га доў ён фак тыч-

на не па дзель на кі ра ваў пры ёмам 

бу ду чых сту дэн таў…, апе каў тых, 

за ка го згу біў шыя сум лен не 

баць кі, га то выя на ўсё, у тым лі ку 

і на зла чын ства, каб пра піх нуць 

сва іх дзе так у ін сты тут… да ва-

лі пра дук ты, гро шы, га рэл ку.». 

Пад ра бяз на апіс ва ец ца зла чын-

ная схе ма, рас пра ца ва ная пра-

рэк та рам. Па вод ле пры су ду ён 

атры маў во сем га доў па збаў лен-

ня во лі з кан фіс ка цы яй ма ё мас-

ці. З'яў лен не та ко га ар ты ку ла ў 

гэ ты час ужо не здзіў ляе — ідзе 

пе ра бу до ва, па ска рэн не (1985) 

пры зва на на вярс таць упу шча-

нае ў эка но мі цы, а га лос насць 

(1987) — за бяс пе чыць са вец кую 

фор му дэ ма кра тыі. Тым ча сам 

ня ўхіль на на блі жа ец ца рас пад 

са цы я ліс тыч на га ла ге ра, СССР 

і па ча так но вай эпо хі…

Але на КРА ВЕЦ



«ЗА ЛА ТЫ МІ ЛІ ТА РА МІ
ЎПІ СА НА Ў ГІС ТО РЫЮ»

Свя та 3 лі пе ня на ста рон ках «Звяз ды»

Ве ка пом наеВе ка пом нае  

ВАЙ НА ВА СІ ЛЯ ХА ЦУ ЛЁ ВА

На пя рэ дад ні Дня Не за леж нас ці мы за зір ну лі 

на ста рон кі «Звяз ды», каб даведацца,

як ад зна ча ла ся свя та (а ў са вец кія ча сы

гэ та быў Дзень вы зва лен ня Са вец кай Бе ла ру сі 

ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў)

у ча сы кі ра ван ня роз ных са вец кіх лі да раў,

пра што пі са лі на шы ка ле гі, чым жы лі на шы

су ай чын ні кі дзе ся ці год дзі та му,

што іх ра да ва ла і тур ба ва ла.

На пе рад, у мі ну лаеНа пе рад, у мі ну лае  

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ТОРГОВ 
В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА 

Организатор: государственное предприятие «Витебский областной центр маркетинга», 
210015, г. Витебск, проезд Гоголя, 5, (0212) 47-20-56.

Продавец: ОАО «Классика индустрии моды», 210004, г. Витебск, ул. М. Горького, 42, 
(0212) 64-83-35.

Лот 1: кап. строение с инв. № 200/С-96913 (трансформаторная подстанция) 
пл. 227,1 кв. м, по адресу: Витебск, ул. М. Горького, 42/17 с оборудованием ТП и передаточ-
ными средствами, 1/17 доля в праве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97495 
(водопроводная сеть) протяж. 2508,2 м, 1/12 доля в праве собственности на кап. строение с 
инв. № 200/С-97511 (канализационная сеть) протяж. 2691,56 м, 1/13 доля в праве собствен-
ности на кап. строение с инв. № 200/С-97512 (тепловая сеть) протяж. 1269,8 м. Начальная 
цена: 29390,89 руб. Задаток: 2939,09 руб.

Лот 2: кап. строение с инв.№ 200/С-64177 (административный корпус с пристройкой) 
пл. 4086,9 кв. м, по адресу: Витебск, ул. М. Горького,42/1, кап. строение с инв.№ 200/С-
97505 (сеть наружного освещения) протяж. 42,5 м, 1/17 доля в праве собственности на 
кап. строение с инв. № 200/С-97495 (водопроводная сеть) протяж. 2508,2 м, 1/12 доля в 
праве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97511 (канализационная сеть) про-
тяж. 2691,56 м, 1/10 доля в праве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97506 
(ливневая канализационная сеть) протяж. 1899,4 м, 1/13 доля в праве собственности на 
кап. строение с инв. № 200/С-97512 (тепловая сеть) протяж. 1269,8 м, 1/10 доля в праве 
собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97125 (отстойник) пл. 74 кв.м. Начальная 
цена: 544324,29 руб. Задаток: 54432,43 руб.

Лот 3: кап. строение с инв. № 200/С-98277 (склад пряжи и химических материалов) 
пл. 3482,6 кв. м, по адресу: Витебск, ул. М.Горького, 42/4 с оборудованием ТП и передаточ-
ными средствами; кап. строение с инв. № 200/С-97498 (прожекторная мачта), пл. 2 кв. м, 
по адресу: Витебск, ул. М. Горького,42/4, 1/17 доля в праве собственности на кап. строение 
с инв. № 200/С-97495 (водопроводная сеть) протяж. 2508,2 м, 1/12 доля в праве собствен-
ности на кап. строение с инв. № 200/С-97511 (канализационная сеть) протяж. 2691,56 м. 
Начальная цена: 286935,06 руб. Задаток: 28693,51 руб. 

Лот 4: кап. строение с инв.№ 200/С-51892 (пристройка к складу готовой продукции) 
пл. 2084 кв. м, по адресу: Витебск, ул. М. Горького,42/30, 1/17 доля в праве собственности 
на кап. строение с инв. № 200/С-97495 (водопроводная сеть) протяж. 2508,2 м, 1/3 доля 
в праве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97509 (канализационная сеть) 
протяж. 167,9 м, 1/10 доля в праве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97506 
(ливневая канализационная сеть) протяж. 1899,4 м, 1/13 доля в праве собственности на 
кап. строение с инв. № 200/С-97512 (тепловая сеть) протяж. 1269,8 м, 1/10 доля в праве 
собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97125 (отстойник) пл. 74 кв. м. Начальная 
цена: 173210,52 руб. Задаток: 17321,05 руб.

Лот 5: кап. строение с инв. № 200/С-51891 (склад готовой продукции), пл. 2083 кв. м по 
адресу: Витебск, ул. М. Горького,42/29, 1/17 доля в праве собственности на кап. строение с 
инв. № 200/С-97495 (водопроводная сеть) протяж. 2508,2 м, 1/3 доля в праве собственности 
на кап. строение с инв. № 200/С-97509 (канализационная сеть) протяж. 167,9 м, 1/10 доля 
в праве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97506 (ливневая канализационная 
сеть) протяж. 1899,4 м, 1/13 доля в праве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-
97512 (тепловая сеть) протяж. 1269,8 м, 1/10 доля в праве собственности на кап. строение 
с инв. № 200/С-97125 (отстойник) пл. 74 кв. м. Начальная цена: 38446,11 руб. Задаток: 
3844,61 руб.

Лот 6: кап. строение с инв. № 200/С-51887 (здание кондиционеров) пл. 4200 кв.м, по 
адресу: Витебск, ул. М. Горького,42/28 с оборудованием ТП и передаточными средствами, 
1/3 доля в праве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97509 (канализационная 
сеть) протяж. 167,9 м. Начальная цена: 84687,66 руб. Задаток: 8468,77 руб.

 Лот 7: кап. строение с инв. № 200/С-51894 (пристройка к красильному цеху) 
пл. 1442 кв. м по адресу: Витебск, ул. М. Горького,42/27, 1/17 доля в праве собственности на 
кап. строение с инв. № 200/С-97495 (водопроводная сеть) протяж. 2508,2 м, 1/13 доля в пра-
ве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97512 (тепловая сеть) протяж. 1269,8 м. 
1/12 доля в праве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97511 (канализационная 
сеть) протяж. 2691,56 м. Начальная цена: 112605,01 руб. Задаток: 11260,50 руб. 

Лот 8: кап. строение с инв. № 200/С-51885 (главный корпус с пристройкой) пл. 10700 кв. м, 
по адресу: Витебск, ул. М. Горького,42/26, с оборудованием: кондиционер ВВУ-60 – 2 шт., 
кондиционер КТЦ-63 – 3 шт. конвейер КО-1, конвейер цепной КПН-50-200Д, конвейер под-
весной ГН-200, электроталь – 3 шт, электротельфер – 2 шт, 1/17 доля в праве собственности 
на кап. строение с инв. № 200/С-97495 (водопроводная сеть) протяж. 2508,2 м, 1/12 доля в 
праве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97511 (канализационная сеть) про-
тяж. 2691,56 м, 1/10 доля в праве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97506 
(ливневая канализационная сеть) протяж. 1899,4 м, 1/13 доля в праве собственности на 
кап. строение с инв. № 200/С-97512 (тепловая сеть) протяж. 1269,8 м, 1/10 доля в праве 
собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97125 (отстойник) пл. 74 кв. м. Начальная 
цена: 274041,70 руб. Задаток: 27404,17 руб. 

Лот 9: кап. строение с инв. № 200/С-51890 (красильный корпус) пл. 7339 кв. м, по адресу: 
Витебск, ул. М. Горького, 42/16 с оборудованием: паропровод и кондесатопровод, кран шта-
белер КШО-500, кран штабелер КШОС-125, электротельфер, электротельфер 10412 г. п. 2 т, 
электроталь, кап. строение с инв. № 200/С-97098 (пункт разогрева, подготовки и перекачки 
химматериалов) пл. 39,1 кв. м, по адресу: Витебск, ул. М. Горького, 42/40, кап. строение с 
инв. № 200/С-97088 (склад), пл. 33,1 кв. м, по адресу: Витебск, ул. М. Горького, 42/41; кап. 
строение с инв. № 200/С-97497 (сети технологического водоснабжения) протяж. 1136,7 м, 
1/17 доля в праве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97495 (водопроводная 
сеть) протяж. 2508,2 м, 1/12 доля в праве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-
97511 (канализационная сеть) протяж. 2691,56 м, 1/10 доля в праве собственности на 
кап. строение с инв. № 200/С-97506 (ливневая канализационная сеть) протяж. 1899,4 м, 
1/10 доля в праве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97125 (отстойник) пл. 
74 кв.м. Начальная цена: 236163,69 руб. Задаток: 23616,37 руб.  

Лот 10: изолир помещ. с инв. № 200/D-174995 (столовая) пл. 2537,2 кв.м., по адресу: 
Витебск, ул. М.Горького,42/2-1, кап. строение с инв. № 200/С-97144 (артезианская скважи-
на), пл. 6 кв. м, кап. строение с инв. № 200/С-97500 (водопроводная сеть), протяж. 275,3 м, 
1/17 доля в праве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97495 (водопроводная 
сеть) протяж. 2508,2 м, 1/12 доля в праве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-
97511 (канализационная сеть) протяж. 2691,56 м, 1/10 доля в праве собственности на 
кап. строение с инв. № 200/С-97506 (ливневая канализационная сеть) протяж. 1899,4 м, 
1/13 доля в праве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97512 (тепловая сеть) 
протяж. 1269,8 м, 1/10 доля в праве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97125 
(отстойник) пл. 74 кв. м. Начальная цена: 146329,34 руб. Задаток: 14632,93 руб.  

Лот 11: кап. строение с инв. № 200/С-87245 (сырьевая лаборатория), пл. 1016,3 кв. м, 
по адресу: Витебск, ул. М. Горького,42/24, 1/17 доля в праве собственности на кап. строение 
с инв. № 200/С-97495 (водопроводная сеть) протяж. 2508,2 м, 1/12 доля в праве собствен-
ности на кап. строение с инв. № 200/С-97511 (канализационная сеть) протяж. 2691,56 м, 
1/13 доля в праве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97512 (тепловая сеть) 
протяж. 1269,8 м. Начальная цена: 78045,00 руб. Задаток: 7804,50 руб.   

Лот 12: кап. строение с инв. № 200/С-98243 (механическая мастерская и гаражи) пл. 
1552,6 кв. м, по адресу: Витебск, ул. М. Горького, 42/23 с оборудованием: электротельфер 
ТЭ 1-511, электроталь, кран-штабелер; кап. строение с инв. № 200/С-97095 (склад для 
хранеиия ГСМ) пл.124,3 кв. м, по адресу: Витебск, ул. М. Горького,42/39, кап. строение с 
инв. № 200/С-97087 (склад для хранения металлоконструкций), пл. 166,3 кв. м, кап. строение 
с инв. № 200/С-97092 (навес для хранения листового металла) пл. 58,6 кв. м, по адресу: 
Витебск, ул. М.Горького,42/38, кап. строение с инв.№ 200/С-97090 (навес для хранения 
листового металла) пл. 92,5кв.м, по адресу: Витебск, ул. М.Горького,42/36, 1/17 доля в 
праве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97495 (водопроводная сеть) протяж. 
2508,2 м, 1/12 доля в праве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97511 (кана-
лизационная сеть) протяж. 2691,56 м, 1/10 доля в праве собственности на кап. строение с 
инв. № 200/С-97506 (ливневая канализационная сеть) протяж. 1899,4 м, 1/13 доля в праве 
собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97512 (тепловая сеть) протяж. 1269,8 м. 
1/10 доля в праве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97125 (отстойник) 
пл. 74 кв. м. Начальная цена: 161297,12 руб. Задаток: 16129,71 руб.   

Лот 13: кап. строение с инв.№ 200/С-97716 (столярная мастерская) пл. 588 кв. м по 
адресу: Витебск, ул. М. Горького,42/13, с находящимся в нем оборудованием: вентилятор 
центробежный пылевой, кап. строение с инв. № 200/С-96996 (дом быта с растворным узлом) 
пл. 421,4 кв. м с оборудованием: электротельфер; кап. строение с инв. № 200/С-97086 (склад 
столярных изделий с 2 площадками) пл. 129,9 кв. м, кап. строение с инв. № 200/С-97094 
(навес для хранения сыпучих строительных материалов) пл. 43,8 кв. м, кап. строение с 
инв. № 200/С-97116 (склад хранения мокрой соли с крытым резервуаром) пл. 38,7 кв. м, по 
адресу: Витебск, ул. М. Горького,42/10, 42/35. 42/34, 42,33; 1/17 доля в праве собственности 
на кап. строение с инв. № 200/С-97495 (водопроводная сеть) протяж. 2508,2 м, 1/12 доля в 
праве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97511 (канализационная сеть) протяж. 
2691,56 м, 1/13 доля в праве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97512 (тепловая 
сеть) протяж. 1269,8 м. Начальная цена: 80731,75 руб. Задаток: 8073,18 руб.   

Лот 14: кап. строение с инв. № 200/С-98245 (пилорама и склад РСЦ) пл. 264,2 кв. м 
с оборудованием: электротельфер, вентилятор центробежный пылевой Цп 7-40-6; кап. 
строение с инв.№ 200/С-97502 (прожекторная мачта), пл. 2 кв. м, по адресу: Витебск, 
ул. М. Горького,42/14, кап. строение с инв. № 200/С-97126 (градирня) объем 82 куб. м. 
Начальная цена: 30216,14 руб. Задаток: 3021,61 руб.   

Лот 15: кап. строение с инв. № 200/С-96944 (кладовая ЭЦ) пл. 81,6 кв. м, по адресу: 
Витебск, ул. М. Горького,42/20; кап. строение с инв. № 200/С-96948 (гараж) пл. 107,0 кв. м, 
по адресу: Витебск, ул. М. Горького, 42/19. Начальная цена: 13938,60 руб. Задаток: 
1393,86 руб.   

Лот 16: кап. строение с инв.№ 200/С-96997 (теплопункт) пл. 1492,2 кв. м с оборудова-
нием: паропровод и кондесатопровод, электротельфер, выпрямитель 160/70, выпрямитель 
селеновый УЗА-150-80 – з шт., 1/10 доля в праве собственности на кап. строение с инв. 
№ 200/С-97125 (отстойник) пл. 74 кв. м, 1/10 доля в праве собственности на кап. строение 
с инв. № 200/С-97506 (ливневая канализационная сеть) протяж. 1899,4 м, 1/17 доля в 
праве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97495 (водопроводная сеть) про-
тяж. 2508,2 м, 1/12 доля в праве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97511 
(канализационная сеть) протяж. 2691,56 м. Начальная цена: 109498,28 руб. Задаток: 
10949,83 руб.   

Лот 17: кап. строение с инв. № 200/С-96912 (здание компрессорной станции) 
пл. 281 кв. м по адресу: Витебск, ул. М. Горького,42/15, 1/17 доля в праве собственности 
на кап. строение с инв. № 200/С-97495 (водопроводная сеть) протяж. 2508,2 м, 1/12 доля в 
праве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97511 (канализационная сеть) про-
тяж. 2691,56 м. Начальная цена: 23040,52 руб. Задаток: 2304,05 руб.   

Лот 18: кап. строение с инв. № 200/С-96998 (насосная 2 подъема), пл. 498,7 кв. м, 
кап. строение с инв. № 200/С-96942 (контора хозчасти), пл. 69,6 кв.м, кап. строение с 
инв. № 200/С-97097 (домик для охраны) пл. 2,7 кв. м, кап. строение с инв.№ 200/С-97128 
(насосная 1-го подъема) пл. 55,5 кв.м с оборудованием: электротельфер; кап. строение с 
инв.№ 200/С-97118 (водонапорная башня) пл. 57 кв.м. кап. строение с инв.№ 200/С-97496 
(прожекторная мачта), пл. 1 кв. м, кап. строение с инв. № 200/С-97508 (сеть наружного 
освещения), протяж. 275,3 м, 1/17 доля в праве собственности на кап. строение с инв. 
№ 200/С-97495 (водопроводная сеть) протяж. 2508,2 м, 1/12 доля в праве собственности на 
кап. строение с инв. № 200/С-97511 (канализационная сеть) протяж. 2691,56 м, 1/13 доля 
в праве собственности на кап. строение с инв. № 200/С-97512 (тепловая сеть) протяж. 
1269,8 м. Начальная цена: 84660,73 руб. Задаток: 8466,07 руб.   

Повторные торги состоятся 17.07.2018 в 15.00 по адресу: г. Витебск, проезд Гоголя, 
5, в ККУП «Витебский областной центр маркетинга». Срок внесения задатка и подачи за-
явлений: с 30.06.2018 с 8.30 по 16.07.2018 до 17.30 в рабочие дни с 8.30 до 17.30 по адресу: 
г. Витебск, проезд Гоголя, 5, в ККУП «Витебский областной центр маркетинга». Сумма 
задатка перечисляется на р/с BY60BLBB30120300200516001001 в Дирекции ОАО «Белин-
вестбанк» по Витебской области, BIC BLBBBY2X, УНП 300200516. Получатель платежа: 
ОАО «Классика индустрии моды». Шаг аукциона устанавливается в сумме 5 % от нач. 
цены лота. Нач. цена указана с учетом НДС. Капитальные строения расположены на зем. 
участке с кад. № 240100000003001399, пл. 9,9940 га, который является неделимым и после 
продажи недвижимого имущества будет предоставлен в общую долевую аренду. Ранее 
опубликованное извещение: газета «Звязда» 07.04.2018, 19.05.2018, 12.06.2018.

Торги проводятся в соответствии с Законом Республики Беларусь от 13 июля 2012 г. 
№ 415-З «Об экономической несостоятельности (банкротстве)». Имущество считается 
проданным лицу, которое предложило на торгах самую высокую цену. В случае если торги 
признаны несостоявшимися, предмет торгов продается единственному участнику, подавше-
му заявление на участие в торгах (либо явившемуся для участия в них) при его согласии 
по начальной цене, увеличенной на 5 %. Победитель торгов в день проведения торгов под-
писывает протокол. Победитель торгов (претендент на покупку) обязан: в течение 5 дней со 
дня проведения торгов: возместить затраты на организацию и проведение торгов, затраты 
по оценке имущества, изготовлению документации, необходимой для проведения торгов; 
в течение 5 рабочих дней со дня проведения торгов подписать договор купли-продажи; 
оплатить предмет торгов в порядке и в сроки, установленные договором купли-продажи. 
Организатор торгов вправе отказаться от проведения торгов не позднее, чем за 5 дней до 
даты их проведения. Имущество, выставляемое на торги, бывшее в употреблении. Перечни 
оборудования и передаточных средств, входящих в капитальные строения, опубликованы 
на сайтах www.bankrot.gov.by, на сайте marketvit.by. Ознакомление с объектами осу-
ществляется в рабочие дни с 8.30 до 17.00. Конт. тел. (0212) 47-20-56, (029) 510-07-63, 
е-mail: vcm74@mail.ru, marketvit.by.

ИЗВЕЩЕНИЕ о проведении повторного аукциона
Государственное предприятие «Минский областной центр инвестиций и привати-

зации» (организатор аукциона), по поручению ОАО «Горняк» (продавец), проводит 
повторный открытый аукцион по продаже самоходного зерноуборочного комбайна 
Class Medion 310, 2005 г.в., заводской № 93202631, регистрационный № ОМ-5 6812, 
изготовитель – Германия.

Начальная цена с НДС – 61 340,16 бел. руб. Цена снижена на 20%. Задаток 
10 % от начальной цены (6 134,00 бел. руб.) перечисляется на р/с № BY55BPSB30
121082600169330000 в ЦБУ №701 ОАО «БПС-Сбербанк», г. Минск, БИК BPSBBY2X, 
УНП 690324015, государственное предприятие «Минский областной центр инве-
стиций и приватизации». Договор купли-продажи должен быть подписан в течение 
10 (десяти) рабочих дней после проведения аукциона. Оплата за объект производится в 
течение 30 (тридцати) банковских дней со дня заключения договора купли-продажи, если 
иное не предусмотрено договором купли-продажи. Победитель аукциона (единственный 
участник аукциона) оплачивает вознаграждение за организацию и проведение торгов в 
размере 5 (пяти) процентов от окончательной цены продажи предмета аукциона и воз-
мещает затраты на организацию и проведение аукциона. Порядок проведения аукциона 
и оформления участия в торгах оговорен в условиях его проведения, размещенных на 
сайте организатора торгов www.rlt.by. Предыдущие извещения были опубликованы 
в газете «Звязда» от 07.04.2018, 08.06.2018. Аукцион состоится 12.07.2018 в 14.00 
по адресу: г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 324. Заявления на участие и необходимые 
документы принимаются по 11.07.2018 до 16.00 по указанному адресу. Тел.: (8017) 
207-71-34, (8029) 102-21-17.

ЗАСО «Промтрансинвест» предлагает принять участие в процедуре закупки 
№ 2018-588057, размещенной на сайте http://www.icetrade.by, по «Компьютеры / обо-
рудование > Другое». УНП 100357923


